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На уче ни ци те им тре ба филм ска пис ме ност

ПРОЕКТОТ Е ФИНАНСИРАН ОД ЕВРОПСКАТА УНИЈА
СРЕДНОШКОЛСКИОТ ВЕСНИК „МЕДИУМ“ Е ВО РАМКИ НА ПРОЕКТОТ „МАКЕДОНСКА КОАЛИЦИЈА ЗА МЕДИУМСКА ПИСМЕНОСТ“

Mе ди ум ска 
ла бо ра то ри ја 

во Ве лес

Во вре ме на ди ги тал на та ера, ко га
од си те ни ша ни сме „бом бар ди ра ни“ со
раз ни ин фор ма ции и при каз ни, упо тре -
ба та на ви де о то ка ко ала тка за нив но
ви зу ел но прет ста ву ва ње зе ма сѐ по го -
лем за мав. За тоа све до чи и еден од пос -
лед ни те трен до ви на со ци јал ни те мре -
жи, ка де што ме ди у ми те, ин сти ту ци и -
те, ор га ни за ци и те, но и обич ни те ко -
рис ни ци сѐ по че сто на ме сто ста тус или
текст об ја ву ва ат раз ни ау ди о ви зу ел ни
со др жи ни. Ова е са мо ед на од при чи -
ни те кои ја на мет ну ва ат по тре ба та гра -
ѓа ни те, а пред сѐ мла ди те да би дат
филм ски пис ме ни, од нос но да зна ат да
ги раз бе рат и кри тич ки да ги кон су ми -
ра ат ви де о со др жи ни те, но и да ја раз -

ви јат кре а тив но ста за да мо жат ау ди о -
ви зу ел но да се изра зат. 

- Филм ска та пис ме ност има по ве ќе
де фи ни ции. За неј зи но об јас ну ва ње јас
че сто се ко ри стам со адап та ци ја на ед -
на из ја ва на Џорџ Лу кас, кој ве ли де ка
за да си филм ски пис мен зна чи да зна -
еш да чи таш и да се изра зу ваш со ја зи -
кот на сли ки те и на зву ци те. Овој ја зик
е во ос но ва та на си те ау ди о ви зу ел ни
умет но сти и ме ди у ми, а не го ва та „гра -
ма ти ка“ се на о ѓа во фил мот, фо то гра -
фи ја та, сли карс тво то, му зи ка та - ве ли
Ки ри ја на А. Ни ко ло ска, од здру же ни е -
то за кре а тив ни до ку мен тар ни фил мо -
ви „Ма ке Докс“. str. 5

ФАЦА НА МЕСЕЦОТ

ИНТЕРВЈУ СО ИГОР
АЛЕКСОВСКИ, ГОЛМАН

ВО ФУДБАЛСКАТА
РЕПРЕЗЕНТАЦИЈА НА
МАКЕДОНИЈА ДО 21

ГОДИНА

КА ДЕ БЕВ МЕ?

ОД СКРОМ НА  ПА РА ЛЕЛ КА ДО 
РАС АД НИК НА ТА ЛЕН ТИ



2
ЧЕТВРТОК 27.10.2016

НИЗ  ХОДНИЦИТЕ

Уредници на „Медиум“: Александра Теменугова, temenugova@vs.edu.mk, 02/30 90 004 и Александар
Самарџиски, aleksandar.sa@novamakednoija.com.mk
Техничко уредување: Марин Матев Веб: Александар Делчевски Лектура: Светлана Арсовска
Маркетинг: тел. (02) 5511727 Дистрибуција: тел: (02) 5511734
www.medium.edu.mk; е-адреса: medium@medium.edu.mk

Пред не кол ку де на на и дов на ста ти стич ки по -
да то ци спо ред кои бро јот на мла ди кои ни ко гаш
не чи та ат кни ги, од 1984 до 2014 го ди на е зго ле -
мен за три па ти, од нос но од 9 на 27 от сто. Овие
истра жу ва ња се спро ве де ни од стра на на „Ко мон
сенс ме диа“, пла тфор ма за отво ре ни ре сур си што
се за ни ма ва со оце ну ва ње и по ста ву ва ње во зрас -
ни гра ни ци на фил мо ви, кни ги, ви де о и гри и слич -
но. Ова прет ста ву ва за стра шу вач ка ста ти сти ка.
При чи ни те ве ру вам де ка си те ние ги зна е ме. Раз -
во јот на тех ни ка та, тех но ло ги ја та и Ин тер не тот
при до не соа мла ди те сè по мал ку и по мал ку да чи -
та ат кни ги. Се со о чу вам со сè по ве ќе уче ни ци на
кои по го ле мо за до волс тво им е да изг ле да ат не -
кое он лајн-ви део, да изг ле да ат филм сни мен спо -
ред не ко ја кни га, откол ку иста та да ја про чи та ат.
Де нес чи та ње то кни ги ка ко вред ност, за жал, е
пот це не то и ис ме а но.

Спо ред истра жу ва ња та, де вој ки те ге не рал но
чи та ат по ве ќе кни ги од мом чи ња та. Мла ди те на
во зраст од 14 до 18 го ди ни прет по чи та ат да чи та -
ат кни ги со љу бов но-ро ман тич на со др жи на, ка ко
што се кни ги те на Ни ко ла Спаркс и Да ни е ла Стил.
Ги са ка ат и пси хо ло шки те три ле ри од кои на ви -
сти на мо же да се на у чи не што за жи во тот и пре -
диз ви ци те кои тој ни ги ну ди. По сто јат мла ди на
кои кри ми на ли стич ки те кни ги им се оп се си ја.
Пре ку нив си ја хра нат љу бо вта кон про фе си ја та
и бру тал но сти те со кои таа се со о чу ва.

Од искус тво то ка ко про фе сор по ма ке дон ски
ја зик и ли те ра ту ра мно гу па ти сум до а ѓа ла до зак -
лу чок де ка на уче ни ци те не им се ин те рес ни по -
ну де ни те де ла во на став на та про гра ма. Тоа е та -
ка би деј ќи на Ин тер нет им се до стап ни ана ли зи -
те на де ла та, ана ли зи те на ли ко ви те, па по ра ди
тоа тие не чув ству ва ат по тре ба да ги чи та ат за да -
де ни те де ла. Мно гу од мо и те уче ни ци изра зи ле
жел ба во на ста ва та да во ве де ме не ко ја но ва, акту -
ел на кни га, кои са ми те ќе си ја из бе рат или јас ка -
ко про фе сор ќе им ја пре по ра чам. Но за жал, тоа
не мо же ме да го ре а ли зи ра ме, би деј ќи на став на -
та про гра ма по ма ке дон ски ја зик и ли те ра ту ра не
го доз во лу ва тоа. Таа со др жи на став ни те ми од об -
ла ста на ја зи кот и ли те ра ту ра та, де ла кои уче ни -
ци те ве ќе ги има ат обра бо ту ва но во ос нов но то
обра зо ва ние, па се га во сред но им се здо дев ни за
пре про чи ту ва ње и ана ли зи ра ње. На став ни ци те
по ма ке дон ски ја зик и ли те ра ту ра не кол ку па ти
до се га ука жу ваа де ка на став на та про гра ма тре ба
да се ре фор ми ра, ме ѓу тоа Би ро то за раз вој на обра -
зо ва ни е то сè уште не пре зе ма ни што во вр ска со
на ши те ба ра ња.

ВОВЕДНИК

Маг да ле на Са ра ги но ва, про фе -
сор ка во СОУ „Ко чо Ра цин“, Ве лес

Мла ди те  не чи та ат кни ги 
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Уче ни ци те од Ге вге ли ја 
„се по во зи ја   по рам на та теп си ја

„Ги вги ли ја рам на ку ти теп си ја“ е нас ло вот на те а тар ска та
прет ста ва што уче ни ци те од сред но то ге вге ли ско учи ли ште
„Јо сиф Јо си фов ски“ ја оди граа на 20 октом ври во На род ни от
те а тар во Ге вге ли ја. Прет ста ва та се ре а ли зи ра ше во рам ки те
на про е ктот за Ме ѓу ет нич ка ин те гра ци ја во обра зо ва ни е то во
ор га ни за ци ја на УСАИД - Ма ке до ни ја. 

Про фе си о нал ни акте ри и про фе со ри актив но ра бо теа со
гру па уче ни ци уште од март 2016 го ди на. Се ко ја сед ми ца се
ре а ли зи раа кре а тив ни ра бо тил ни ци на кои со уче ни ци те се
ра бо те ше на раз ни те ми, ка ко што се над ми ну ва ње на конф -
ли кти, из ди га ње на све ста за раз лич но ста и за то ле ран ци ја та,
зац вр сту ва ње на са мо до вер ба та, не вер бал на ко му ни ка ци ја
итн. Те а тар ска та прет ста ва со нас лов „Ги вги ли ја рам на ку ти
теп си ја“ е на пи ша на од поз на ти те ма ке дон ски акте ри Ке ти и
Го ран Илиќ, кои се дел од овој про ект, а уче ни ци те ги под го -
тву ваа про фе сор ки те Ива на Кр ко тиќ-Про шев ска и Ро зе та Кар -
то ва. Те ма та на те а тар ска та прет ста ва е ге вге ли ски от жи вот
и си те доб ле сти што ги од ли ку ва ат ге вге ли ча ни, од ва ре ње то
пин џур до во зе ње то ве ло си пед по „град ска та рам на теп си ја“,
пре ку ма ни фе ста ци и те што ја ве ли ча ат смо ква та.

Со по ра ка де ка си те сме исти без раз ли ка на во зра ста, на
ет нич ка та, вер ска та и со ци јал на та при пад ност и де ка си те тре -
ба за ед нич ки да си го гра ди ме жи во тот по чи ту вај ќи си ги раз -
лич но сти те, уче ни ци те ус пеш но се прет ста ви ја пред ге вге ли -
ска та пуб ли ка.                           

Ми ми Фи ло ва

Че тво ри ца ма ту ран ти од скоп ско то сред но учи -
ли ште „Ге ор ги Ди ми тров“ ин тер пре ти раа дел од
тво реш тво то на Кр сте Пе тков Ми сир ков, по по вод
90 го ди ни од не го ва та смрт. На ста нот се одр жа во
град ска та биб ли о те ка „Бра ќа Ми ла ди нов ци“ во
Скоп је и со исти от се иска жа по чит кон ли кот и де -
ло то на Ми сир ков.

Ана Ни ко лов ска, Ол га Да мов ска, Ле он ти на То -
до ро виќ и Кри сти јан Са мар џи ски се уче ни ци те кои
чи таа из ва до ци од де ла та на Ми сир ков. 

Ме се цов, сред но школ ци те, исто та ка, ја од бе ле -
жаа и де се тго диш ни на та од смрт та на ве ли ка нот во
ма ке дон ска та ли те ра ту ра, Пе тре М. Ан дре ев ски. 

Со град ска та биб ли о те ка „Бра ќа Ми ла ди нов ци“,
пак, нив но то учи ли ште со ра бо ту ва ве ќе не кол ку го -
ди ни и, ка ко што ве лат от та му, за тоа е зас луж на
учи лиш на та биб ли о те кар ка Ма ја Те мел ков ска, про -
фе сор ка по ру ски ја зик.                                                       М.И.

Сред но школ ски те еки пи од
Скоп је ги осво и ја пр ви те ме ста во
фу тсал - ма шки, ко шар ка - ма шки,
од бој ка - жен ски, ка ко и во ра ко -
мет во ма шка и во жен ска кон ку -
рен ци ја на ме ѓу на ро ден сред но -
школ ски тур нир што се одр жа во
глав ни от град. Единс тве но ка ко
по бед ни ци не се за пи шаа уче нич -
ки те од жен ска та еки па во ко шар -
ка, ка де што нај до бри беа сред но -
школ ки те од За греб.

По крај до ма ќи ни те и го сти те

од За греб (Хр ват ска), на нат пре ва -
ри те учес тву ваа и сред но школ ски
еки пи од Под го ри ца (Цр на Го ра),
Са ра е во (Бос на и Хер це го ви на) и
од Со фи ја (Бу га ри ја).

Ме ѓу на род ни от сред но школ -
ски тур нир „Скоп је 2016“ се одр жа
во спорт ски от цен тар „Бо рис Трај -
ков ски“, а на гра ди те ги до де ли ја
гра до на чал ни кот на Град Скоп је,
Ко це Тра ја нов ски и ам ба са дор ка -
та на Хр ват ска во Ре пуб ли ка Ма ке -
до ни ја, Да ни је ла Ба ри шиќ.    А.Т.

Постер за филмот

Стрип на уче нич ка од Штип освои пр во ме сто
Сред но школ ка та Ива на Пен чо ва од Штип со неј зи ни -

от стрип по бе ди на 14-от ин тер на ци о на лен стрип-са лон
„Ве лес 2016“ во кон ку рен ци ја на 70 дру ги де ла. Таа го
освои пр во то ме сто во ка те го ри ја на нат пре ва ру ва чи над
18 го ди ни.  На ста нот се одр жа од 14 до 16 октом ври во Ве -
лес, а го ди на ва бе ше збо га тен и со до пол ни тел ни от на -
стан „Скоп ска стрип-ак ци ја“, што еден ден по тоа се одр -
жа во дет ски от кул ту рен цен тар „Кар пош“ во глав ни от
град. Срп ски от стрип-ар тист Ср ѓан Ни ко лиќ-Пе ка, кој ја
освои на гра да та „Зла тен стрип“ во ка те го ри ја та за во -
зрас ни, за ед но со Але ксан дар Ни ко лиќ беа спе ци јал ни
го сти на скоп ска та ак ци ја.

Ме ѓу на род ни от стрип-са лон е фи нан си ран од Ми ни -
стерс тво то за кул ту ра на Ре пуб ли ка Ма ке до ни ја и од оп -
шти на та Ве лес.                                                                                              Т.Т.

Ма ту ран ти чи таа из ва до ци 
од тво реш тво то на Ми сир ков

Сред но школ ци од цел Бал кан 
дој доа на тур нир во Скоп је

“
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За прв пат не ко ја ма ке дон ска ре пре зен та ци ја ќе го по чув -
ству ва те ре нот на ед но го ле мо офи ци јал но нат пре ва ру ва ње.
Фуд ба ле ри те на Ма ке до ни ја до 21 го ди на се пла си раа на Европ -
ско то пр венс тво во Пол ска на ред но то ле то. Ова бе ше по ве ќе
од до вол на при чи на во овој број од „Ме ди ум“ оваа ру бри ка да
ја ре зер ви ра ме за гол ма нот Игор Але ксов ски. За оче ку ва ња та
од на ста пот, за тоа ка ко дру гар од клу бот го „из дал“ де ка знае
да бра ни, па ста нал гол ман, ка ко и за не го ви те сред но школ ски
де но ви и „жр тву ва ња“ за фуд ба лот, се са мо дел од те ми те за
кои раз го ва рав ме со ма ке дон ски от ре пре зен та ти вец.

Со плас ма нот на Европ ско то пр венс тво во фуд бал ска та јав -
ност вла дее ви стин ска еу фо ри ја. Ка ква е се га ат мо сфе ра та во
ре пре зен та ци ја та по оваа вре мен ска ди стан ца? Ве др жи ли
уште еу фо ри ја та?

Се ка ко де ка се га ат мо сфе ра та е на нај ви со ко мож но ни во.
На ви сти на на пра вив ме го ле ма ра бо та, не што што на ни кој
прет ход но не му ус пе а ло, но не смее се га да нѐ фа ти еу фо ри -
ја та. Иа ко има вре ме до Европ ско то пр венс тво, тре ба да се спу -
шти ме, да ра бо ти ме во сво и те клу бо ви и да го да ва ме сво јот
ма кси мум ка ко и до се га, на се кој тре нинг, на се кој нат пре вар.

Ма ке до ни ја на Европ ско пр венс тво. Кол ку ве ру ва вте во ова
пред по че то кот на ква ли фи ка ци и те и за вре ме на нив?

Па најм но гу во ва кво не што ве ру ва ше на ши от се ле ктор Бла -
го ја Ми лев ски. Тој уште од пр ви от со бир на при ја тел ски те нат -
пре ва ри бе ше убе ден и ве ру ва ше де ка мо же ме да се пла си ра -
ме. Ка ко по ми ну ваа нат пре ва ри те та ка поч нав ме и ние да ве -
ру ва ме во тоа и на кра јот ус пе ав ме.

Има ли не што што се сме ни во ре пре зен та ци ја та, а бе ше
клуч но за овој ус пех?

Па, единс тве но то не што што се сме ни бе ше мен та ли те тот.

До до а ѓа ње то на но ви от се ле ктор се ко гаш се гле да ло ка ко
да не се из гу би, но от то гаш се ко гаш гле да ме ка ко да по бе -
ди ме на нат пре ва ри те. Се соз да де од лич на ат мо сфе ра, си -

те во ре пре зен та ци ја та сме ка ко бра ќа.
Мо же би е сѐ уште ра но да се збо ру ва за тоа, но има те ли

по ста ве но це ли за Европ ско то пр венс тво? Кои се тво и те оче -
ку ва ња?

Се ка ко де ка има ме це ли. На ша та цел е да го осво и ме, но
оди ме нат пре вар по нат пре вар, од нос но пр ва цел ни е да се по -
бе ди пр ви от нат пре вар. Во вр ска со оче ку ва ња та мо жам да ка -
жам де ка ќе го да де ме сво јот ма кси мум ка ко и на се кој нат пре -
вар до се га и оди ме во Пол ска да се на ди гру ва ме со нај до бри -
те во Евро па.

Ка ко за поч на тво ја та фуд бал ска при каз на и зо што ток му
гол ман? 

Отко га знам за се бе, уште од мал го са кав фуд ба лот и не се
од де лу вав од топ ка та. За поч нав да тре ни рам на де ве тго диш -
на во зраст во Ма ке до ни ја Ѓор че Пе тров, од нос но ве ќе тре ни -
рам 11 го ди ни. А гол ман сум са кал да би дам отсе ко гаш. Че сто
бра нев во ма а ло и до бро ми оде ше. Но ко га за поч нав да тре -
ни рам во клу бот бев играч сѐ до де ка не се слу чи на еден нат -
пре вар ко га не ма ше гол ман, еден дру гар да ме „из да де“ на тре -
не рот де ка знам до бро да бра нам.

Кој е тво јот идол и во кој клуб би са кал да бра ниш?
Мо јот идол е Петр Чех, а за клуб, се раз би ра, Чел си. Тој е за

ме не нај до бри от клуб во све тот и клуб во кој отсе ко гаш сум са -
кал да играм.

Мо жеш ли да изд во иш од бра на ко ја најм но гу ќе ја па ме -
тиш, ка ко и при мен гол за кој најм но гу жа лиш?

Ка ко нај до бра од бра на ќе ја изд во јам про тив Шкот ска на
го стин ски те рен. Ко га уште на са ми от по че ток од нат пре ва рот
про тив нич ки от играч сил но шу ти ра ше од 20-25 ме три и јас со
пре крас на па ра да ус пе ав да ја исфр лам топ ка та во кор нер.
Најм но гу жа лам за си те 3 при ме ни го ла на нат пре ва рот про -
тив Ди на мо За греб во Ли га та на шам пи о ни те, би деј ќи имав
де би нат пре вар за Вар дар и мно гу са кав да се до ка жам и да по -
ми не ме по на та му. 

Кол ку тре нин зи те и об вр ски те око лу фуд ба лот зна ат да би -
дат на пор ни? Што сѐ жр тву ваш за да мо жеш да се по све тиш
на фуд ба лот?

Мис лам де ка не е тол ку на пор но, би деј ќи го са кам фуд ба -
лот и за до волс тво ми е да го играм. Се ка ко, по сто јат ра бо ти за
кои тре ба да се жр тву ваш уште ка ко мал за да мо жеш ма кси -
мал но да се по све тиш на фуд ба лот, но тоа за ме не не прет ста -
ву ва ло и не прет ста ву ва проб лем.

Што пра виш во сло бод но то вре ме?
Јас сум ма кси мал но по све тен на фуд ба лот, но ко га имам

сло бод но вре ме са кам да си го по све там на се бе, са кам да од -
мо рам, да оти дам не ка де на про ше тка во при ро да, да им по -
све там вни ма ние на мо и те до ма. Исто та ка, че сто играм и „Фи -
фа“. Из ле гу вам со дру га ри те на ка фе, но до ста вре ме од во ју -
вам и за мо ја та де вој ка ко ја, во ед но, е мо ја та нај го ле ма под др -
шка во жи во тот. До а ѓа на се кој нат пре вар да ме бо дри, се ко -
гаш е ту ка за ме не и мно гу ми по ма га.

Але ксан дар Са мар џи ски

ФАЦА НА МЕСЕЦОТ

Би деј ќи ка ко сред но шко лец учел во сред но то фи -
скул тур но учи ли ште „Ме то ди Ми тев ски-Бри цо“, Але -
ксов ски ве ли де ка не мал проб ле ми да ги ко ор ди ни ра
об вр ски те око лу учи ли ште то и фуд ба лот. Ме ѓу тоа, приз -
на ва де ка про фе си о нал но то игра ње знае да „укра де“
ми го ви од сред но школ ски от жи вот.

- Че сто па ти не одев на ек скур зии по ра ди тре нин зи,
ко га си те из ле гу ваа на ве чер по ди ско те ки и на за ба ви
јас оста ну вав до ма, спре мај ќи се за утреш ни от нат пре -
вар. Но тоа се ра бо ти за кои не жа лам, би деј ќи јас та ка
из брав - рас ка жу ва тој.

Од сред но, ве ли, најм но гу ќе ги па ме ти друж би те и
си те лу до рии што ги по ми нал за ед но со дру га ри те, до -
да вај ќи де ка тоа се го ди ни кои ни ко гаш не ма да ги за -
бо ра ви.

На де неш ни те сред но школ ци спор ти сти, пак, им по -
ра чу ва да ве ру ва ат во се бе и да го да ва ат ма кси му мот.

- Да ве ру ва ат во сво и те со ни шта и да не се бу дат сѐ
до де ка не ста нат ре ал ност. Јас имав та ков сон да би дам
на ед но го ле мо европ ско нат пре ва ру ва ње, ве ру вав во
тоа и се га со нот ста на ре ал ност. Да не се за до во лу ва ат
со тоа што го на пра ви ле, се ко гаш да по ста ву ва ат сѐ по -
ви со ки и по ви со ки це ли, би деј ќи са мо та ка мо же да се
ус пее - по ра ча Але ксов ски.

Ко га дру ги те одеа на 
ек скур зии и из ле гу ваа, 
јас оста ну вав до ма

ИНТЕРВЈУ СО ИГОР АЛЕКСОВСКИ,
ГОЛМАН ВО ФУДБАЛСКАТА

РЕПРЕЗЕНТАЦИЈА НА МАКЕДОНИЈА 
ДО 21 ГОДИНАДру гар ме „из да де 

де ка знам да бра нам

Фо
то

: Д
ар

ко
 А

нд
он

ов
ск

и

“



ЧЕТВРТОК 27.10.2016

КА ДЕ БЕВ МЕ?

4

Поз на ти от фуд ба лер Ар бен Тр сте на, пе ја чот Бе ни Ша -
ќи ри и ди зај нер ка та Афро ди та Ки ки се са мо дел од јав -
ни те лич но сти чии сред но школ ски де но ви по ми на ле во
клу пи те на скоп ска та гим на зи ја „Зеф Љуш Мар ку“.

Ова учи ли ште да ти ра по ло ви на век. „Пр ви те те ме ли“
се по ста ве ни со фор ми ра ње то на единс тве на та па ра лел -
ка на ал бан ски ја зик со ре дов на на ста ва во учи тел ска та
шко ла „Ни ко ла Ка рев“ во Скоп је во учеб на та 1947/48 го -
ди на. 

Со ова во Ма ке до ни ја за поч ну ва ре дов но то шко лу ва -
ње на ал бан ски учи те ли, со што се на пра ве ни пр ви те че -
ко ри за ос но ва ње на са мо стој на Учи тел ска шко ла на ал -
бан ски ја зик.

Та ква та шко ла се отво ра по пет го ди ни во Те то во, ка -
де што е сме сте на во згра да та на ос нов но то учи ли ште
„Ли ри ја“.

На де се тго диш ни на та од сво е то по сто е ње, со скром -
на кул тур на ма ни фе ста ци ја Шко ла та во Те то во го од бе -
ле жу ва ју би ле јот, а е до не се на и од лу ка та за неј зи но пре -
и ме ну ва ње во „Зеф Љуш Мар ку“.

Не кол ку го ди ни по доц на Шко ла та се пре фр лу ва во
Скоп је. Еду ка ци ја та про дол жи ла во згра да та на гим на -
зи ја та „Цве тан Ди мов“, а по тоа и во то гаш но то учи ли ште
„Ко це Ме та лец“, а од 1970 го ди на ка ко дел од гим на зи ја -
та „Ни ко ла Ка рев“.

Ка ко што по ми ну ва ле го ди ни те, та ка рас те ле и број -
но ста и ус пе си те на уче ни ци те. 

Освен за дол жи тел на та на ста ва, драм ски те и ли те ра -
тур ни те сек ции, ка ко и му зи ка та се актив но сти кои со
де це нии се не гу ва ат во ова учи ли ште.

Го лем број вид ни лич но сти од по ли ти ка та, умет но -
ста, спор тот, обра зо ва ни е то и му зи ка та би ле дел од оваа
обра зов на ин сти ту ци ја, од нос но се ќа ва ња та за сво и те
учи лиш ни де но ви ги вр зу ва ат со оваа гим на зи ја.

„Зеф Љуш Мар ку“, ка ко учи ли ште ка де што го за вр -
ши ле сво е то сред но обра зо -
ва ние, се спо ме ну ва во би о -
гра фи и те на ре жи се рот Бе -
ким Ха ли ли, кој мо мен тал -
но ра бо ти во Гер ма ни ја, Ша -
бан Тр сте на - бо рач и до бит -
ник на зла тен олим пи ски ме -
дал во Лос Ан џе лес и на Агон
Са и ти - про фе сор по спорт,
кој три на е сет па ти е прог ла -
сен за нај до бар пинг пон гар
во Ма ке до ни ја.

Она што, исто та ка, го
пра ви ова учи ли ште осо бе но
гор до е на гра да та за нај до -
бар жен ски во кал, осво е на на
ме ѓу на род ни от нат пре вар
„Stars of tomorrow“ во Тур ци -
ја, во 2005 го ди на, ка де што
учи ли ште то би ло прет ста ве -
но од стра на на то гаш на та
уче нич ка Ар џи на На гав ци.

Од по но ви те на гра ди од
учи ли ште то ги изд во ју ва ат
на гра да та за нај до бар филм,
на пра вен од тим сред но школ -
ци, на ми на то го ди шен нат -
пре вар во Скоп је. Со исто то де ло уче ни ци те се нат пре -
ва ру ва ле и во Па риз, Фран ци ја.

Не го за бо ра ва ат ни ту учес тво то на нив ни уче ни ци во
про е ктот „Мај кро софт oфис спе ша лист“ (Мicrosoft Of-
fice Specialist).

Од ус пе си во странс тво, гим на зи ја та бе ле жи пр во ме -
сто на ме ѓу на род но ни во по гер ман ски ја зик, ка ко и вто -
ро ме сто на нат пре вар по хе ми ја на ре ги о нал но ни во.
Мно гу број ни на гра ди се ни же ле и во спор тот.

Де нес гим на зи ја та „Зеф Љуш Мар ку“ е ло ци ра на во
скоп ска та оп шти на Бу тел. Се ко ја го ди на учи ли ште то ги
отво ра вра ти те за уче ни ци во 14 па ра лел ки. 

Во тре та та го ди на од сво е то обра зо ва ние ту ка, уче -
ни ци те има ат мож ност за усо вр шу ва ње во три на со ки и
тоа: при род но-ма те ма тич ка, оп штес тве но -ху ма ни тар на
и ја зич но-умет нич ка на со ка. 

Гим на зи ја та ну ди и ме ди цин ско обра зо ва ние во че -
ти ри па ра лел ки, од кои по ед на за за бен тех ни чар и тех -
ни чар во ла бо ра то ри ја, ка ко и две па ра лел ки за ме ди -
цин ски тех ни чар.

Уче ни ци те и де не ска ги
не гу ва ат вред но сти те кои
оста ви ле пе чат низ де це ни -
и те на оваа гим на зи ја.

И ден-де не ска актив но
функ ци о ни ра клу бот на Цр -
вен крст, пре ку кој сред но -
школ ци те ја до ка жу ва ат сво -
ја та ху ма ност. 

Про дол жу ва и не гу ва ње -
то на тра ди ци ја та во об ла -
ста на умет но ста и на у ка та
со мно гу број ни нат пре ва ри
во зем ја ва и во странс тво. Ко ле кти вот на „Зеф Љуш Мар -
ку“ цвр сто ве ру ва во ви зи ја та за „ге не ра ции на ид ни на -
та“, од нос но уче ни ци кои во ид ни на ќе би дат под го тве -
ни да се со о чу ва ат со пре диз ви ци те на со вре ме но то оп -
штес тво, кое од ден на ден го за фа ќа ат но ви тур бу лен -
ции и су ди ри на идеи, мис ле ња, зна е ња и ин фор ма ции.
Ми си ја та на на став ни от ка дар е да соз да де мла ди и перс -

пе ктив ни лич но сти кои со
сво е то зна е ње ус пеш но ќе кон ку ри ра ат на сло бод ни от
па зар и ќе про дол жат со раз во јот во на у ка та и во умет -
но ста.

Ане та Јо си фов ска, про фе сор ка по Ма ке дон ски ја -
зик и ли те ра ту ра во „Зеф Љуш Мар ку“

ГИМНАЗИЈА 
„ЗЕФ ЉУШ МАРКУ“ СКОПЈЕОд скром на па ра лел ка 

до рас ад ник на та лен ти

Училишниот хор од 2000 година



Продолжение од стр. 1

Таа до да ва де ка обра зов ни от си -
стем пре ку филм ска та пис ме ност мо -
же да ги на у чи уче ни ци те на кри тич -
ко раз мис лу ва ње, но и на дејс тву ва -
ње пре ку ја зи кот на сли ки те и на зву -
ци те.

- Изу чу ва ње то на филм ска та
умет ност и ко ри сте ње то на фил мо -
ви те во обра зо ва ни е то има огро мен
по тен ци јал не са мо за уче ње на овој
ја зик, ту ку и за да се пот тик не актив -
но то про мис лу ва ње, кри тич ко то
кон су ми ра ње, да се раз ви ва кре а -
тив но ста кај мла ди те, да се отво ри
перс пе кти ва та на мул ти перс пе ктив -
но ста, да се со чув ству ва, да се меч -
тае, да се дејс тву ва - об јас ну ва на ша -
та со го вор нич ка. Со слич но раз мис -
лу ва ње е и про фе со рот по фи ло зо -
фи ја и гра ѓан ско обра зо ва ние, Вла -
ди мир Спа сов ски, кој пре да ва во
две те сред ни учи ли шта „Ма ри ја Ки -
ри Скло дов ска“ и „Ми хај ло Пу пин“
во Скоп је. Ка ко што ве ли тој, во вре -
ме на брз тех нич ко-тех но ло шки раз -
ви ток, за сред но школ ци те нај брз на -
чин за вос при е ма ње на одре де на со -
др жи на од ко ја би ло сфе ра е ау ди о -
ви зу ел ни от при ем.

- Кај де неш ни от млад чо век, сли -
ки те што ги гле да му се поб ли ски и по -
а втен тич ни откол ку збо ро ви те што ги
слу ша. Тој е по сто ја но „бом бар ди ран“
со се ка ков вид ин фор ма ции, па за тоа
од кру ци јал но зна че ње е ка ко да на у -
чи да ги се ле кти ра и да им да де при -
о ри тет на оние кои на ви сти на се бит -
ни - ве ли Спа сов ски.

Спо ред не го, сред но шко ле цот тре -
ба да би де све сен де ка че сто па ти ау -
ди о ви зу ел на та со др жи на пре диз ви -
ку ва, пот тик ну ва на раз мис лу ва ње и
про во ци ра, сѐ со цел тој да поч не да
раз мис лу ва ка ко кри тич ки, та ка и ана -
ли тич ки. Ка ко што сме та про фе со рот,
би би ло од го ле мо зна че ње на став ни -
ци те освен те о рет ски, сво е то поз на ва -
ње да им го пре не су ва ат на уче ни ци те
и со раз ни ау ди о ви зу ел ни со др жи ни.

- Ва кви от на чин на на ста ва оста -
ва про стор за кре а тив ност, раз вој и
со зре ва ње на лич но ста, ко ја се вр -
ти кон ви стин ски те вред но сти, но
и ја пот тик ну ва да со чув ству ва со
стра да ња та на дру ги те лу ѓе, би деј -
ќи нив ни те стра да ња ги гле да ди -
рект но пре ку фил мот. Уло га та на
на став ни кот во ва кви от на чин на
усво ју ва ње на зна е ња та е да би де
пот тик ну вач и мо де ра тор на со др -
жи ни те кои тре ба да про ду ци ра ат
из град ба на зна е ња и лич но сти кои
ќе би дат со вес ни и са мо свес ни - об -
јас ну ва Спа сов ски.

Исто та ка, до да ва тој, овој вид на -

ста ва тре ба да би де за ста пен во по го -
лем обем, би деј ќи на тој на чин би се
из бег на ла и мо но то ни ја та ко ја че сто
се „ја ву ва“ на ча со ви те. Тој, за ед но со
по ве ќе од сто про фе со ри по со ци о ло -
ги ја и гра ѓан ско обра зо ва ние, е дел од
про е ктот „Ма ке Докс во учил ни ца“, кој
прет ста ву ва обра зо вен па кет од 15 до -
ку мен тар ни фил мо ви и при рач ни ци
за ра бо та со нив. Про е ктот е одо брен
и од Ми ни стерс тво то за обра зо ва ние
и на у ка, а про фе со ри те кои до се га ја
по ми на ле обу ка та ја спро ве ду ва ат
про гра ма та во 62 сред ни учи ли шта во
25 гра да низ Ма ке до ни ја. Го ди на ва,
ве лат од „Ма ке Докс“, се под го тву ва
нов сет фил мо ви и при рач ник за ра -
бо та со нив. На став ни ци те, од нос но
учи ли шта та не ми нов но тре ба да би -
дат дел од оние кои ќе им по мог нат на
уче ни ци те да ги раз би ра ат и да има -
ат све сен и љу бо пи тен из бор на фил -
мо ви. По крај нив, си те пре о ста на ти
кои има ат удел во обра зо ва ни е то и во
вос пи ту ва ње то на де ца та, ка ко што се
се мејс тво то, ме ди у ми те, ин сти ту ци -
и те, ки но ди стри бу те ри те и здру же -
ни ја та, тре ба да се тру дат ва ква та спо -
соб ност да ја „вгра дат“ кај мла ди те.

- Си те овие суб је кти тре ба да ги
обра зо ва ат и за спо соб но ста за кри -
тич ко гле да ње и ана ли зи ра ње. Таа
тре ба да се од не су ва на гле да ње, кон -

су ми ра ње или усво ју ва ње на ко ја би -
ло со др жи на, не са мо филм или ви зу -
ел на со др жи на. Учи ли шта та, ме ди у -
ми те и здру же ни ја та ар ти ку ли ра но и
си сте мат ски тре ба да го иско ри стат
огром ни от по тен ци ја на фил мот и на
ау ди о ви зу ел ни те со др жи ни ка ко по -
мош но на став но средс тво во стек ну -
ва ње и пре не су ва ње на со вре ме ни и
здра ви ин фор ма ции, зна е ња, ста во -
ви и вред но сти, од нос но свест и ве -
шти на за кри тич ки од нос кон по ну -
де ни те со др жи ни, со цел гра де ње на
актив ни гра ѓа ни кои кри тич ки го про -
мис лу ва ат сво е то ме сто во оп штес -
тво то - на ве ду ва Ни ко ло ска, до да вај -
ќи де ка фил мо ви те и дру ги те ва кви
со др жи ни тре ба да се ко ри стат на ча -
со ви те, пред сѐ по оп штес тве ни те на -
у ки, ја зи ци те и умет но сти те. Од дру -
га стра на, кај оние уче ни ци кои по ка -
жу ва ат осо бен ин те рес кон ау ди о ви -
зу ел на та умет ност обра зо ва ни е то тре -
ба да им овоз мо жи тие да се стек нат
и со спо соб ност за ко ри сте ње на
филм ски от ја зик, од нос но на тех нич -
ки те ре сур си за кре и ра ње под виж ни
сли ки, а тоа тре ба да го спро ве де ква -
ли те тен, обра зо ван и про фе си о на лен
ка дар од об ла ста на филм ска та умет -
ност. Ле он Ри стов е че твр та го ди на во
при ват на та гим на зи ја „НОВА“, до се -
га сни мил око лу 35 ви деа и кра тки

фил мо ви, а се га го сни ма не го ви -
от кра тко ме тра жен игран филм „Ви -
ктор со ну ва да из гу би“, на кој про ект,
ве ли, најм но гу се гор дее. Осво ил осум
ме ѓу на род ни и др жав ни на гра ди и
приз на ни ја. Са мо ук е, но се над гра -
дил на при ват ни кур се ви.

- Не сум на у чил мно гу на учи ли -
ште. Сме там де ка тоа тре ба да би де
по че ста оп ци ја, мо же би ка ко из бо рен
пред мет - ве ли Ри стов, до да вај ќи де -
ка та му од оваа об ласт имал еден из -
бо рен пред мет „Филм меј кинг“. Поч -
нал да сни ма од осум го ди ни, со ка ме -
ра та на не го ви от та тко, а за не го ви те
пр ви ви деа ги „мал тре ти рал“ се стра
му и та тко му, а по тоа и дру га ри те. Ко -
ри стел са мо не го ва опре ма и тој, ка -
ко што ве ли, бил единс тве ни от што
се дел зад ка ме ра та во ре чи си си те не -
го ви фил мо ви. Во „Ви ктор со ну ва да

из гу би“, по ра ди се ри оз но ста на про -
е ктот ја ко ри сти опре ма та на не го ви -
от мен тор Де јан Џо лев, до де ка, пак,
ка ме ра та и об је кти ви те се на Де јан
Ди ме ски.

- Во 2014 го ди на го по се ту вав кур -
сот за филм и филм ски актер, ор га -
ни зи ран од стра на на „Џо лев и умет -
но сти те“. Ов де се за поз нав со двај ца
од мо и те се гаш ни мен то ри. Еден од
нив е Теа Бе гов ска, ко ја ја во де ше
про гра ма та и ко ја мно гу ми по мог на
при раз во јот на сце на ри о то за мо јот
нов филм „Ви ктор со ну ва да из гу би“.
Вто ри от мен тор е Џо лев, кој е ос но -
вач на сту ди о то и ја ор га ни зи ра ше
иста та про гра ма - рас ка жу ва сред но -
шко ле цот.

Але ксан дар Са мар џи ски, 
но ви нар на „Но ва Ма ке до ни ја“ 
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На уче ни ци те им тре ба филм ска пис ме ност

По крај спо ме на ти от про ект „Ма ке Докс во учил -
ни ца“, од Здру же ни е то спро ве ду ва ат и ни за дру ги
про гра ми ме ѓу кои и „Ма ке Докс во ки но“ на ме не -
та за ос нов ци те. Со неа се оп фа те ни уче ни ци те од
че твр то до де вет то од де ле ние и во неј зи ни рам ки
се ор га ни зи ра ат про ек ции на вни ма тел но изра зе -
ни до ку мен тар ни при каз ни рас ка жа ни за или од
де ца и мла ди. До се га, пре ку 75 фил мо ви око лу де -
сет ил ја ди де ца има ле мож ност да на у чат и да раз -
го ва ра ат за ки но кул ту ра та, за до ку мен тар ни те фил -
мо ви, еко ло ги ја та, де мо кра ти ја та и чо ве ко ви те пра -
ва итн.

Уште еден про ект нас ло вен ка ко „Ние сме ви зу -
ел ни“, исто та ка, е на ме нет за де ца и мла ди на во -
зраст од 12 до 18 го ди ни. Ста ну ва збор за дру ги 12

до ку мен тар ци кои тре ба да би дат дел од фор мал -
на та и не фор мал на та еду ка ци ја на уче ни ци те. За
про гра ма та се обу чу ва ат 120 на став ни ци од ос нов -
ни те учи ли шта, ка ко и два е се ти на чле но ви од гра -
ѓан ски здру же ни ја.

„Ма ке Докс“ ед наш ме сеч но ор га ни зи ра и про -
ек ци ја на фил мо ви во мла дин ски те клу бо ви на Мла -
дин ски от обра зо вен фо рум (МОФ), а на ме ѓу на ро -
ден план ова здру же ние е актив но со ре ги о нал на -
та шко ла „АКТив“. Ста ну ва збор за шко ла за кре а -
ти вен до ку мен та рен филм ко ја е на ме не та за мла -
ди те од 12 до 25 го ди ни од Ма ке до ни ја, Бос на и Хер -
це го ви на, Ко со во и Ср би ја. На до се гаш ни те две из -
да ни ја, ка ко што ве лат, би ле соз да де ни 11 кра тки
до ку мен тар ни фил мо ви.

Филм ско то обра зо ва ние и во ос нов ни те учи ли шта

Кадри од филмот
„Виктор сонува 
да изгуби“ на
средношколецот
Леон Ристов

На те ма „Сказ но вер зи ум“, од 21 до 26 октом ври во Скоп је се одр -

жа че твр то то из да ние на филм ски от фе сти вал за мла ди „Џи фо ни

Ма ке до ни ја“. Во жи ри то на овој на стан беа 500 де ца и ти неј џе ри

на во зраст од де сет до осум на е сет го ди ни, а по крај учес ни ци те од

зем ја ва има ше и од Ита ли ја, Хр ват ска, Ср би ја, Ро ма ни ја, Гру зи ја,

Азер беј џан, САД, Ве ли ка Бри та ни ја и од Ал ба ни ја.

Се одр жа филм ски от фе сти вал 
за мла ди „Џи фо ни“



ЧЕТВРТОК 27.10.2016ХЕРОЈОТ ОД 
МОЈАТА 
УЛИЦА

6

Без цр та ње то жи во тот 
би ми бил цр но-бел

Ма ту рант кој во из ми на -
ти ве три го ди ни во сред но -
школ ски те клу пи на не го ви -
те со у че ни ци оста вил впе ча -
ток на скром но мом че, но
оние кои го за поз на ле по до -
бро за не го ќе ка жат де ка тој
има из во нре ден та лент за цр -
та ње. 

Лу ка Ива нов ски е уче ник во
скоп ска та гим на зи ја „Ор це Ни -
ко лов“, кој ко га не е на час или не
учи - цр та! За љу бо вта кон умет -
но ста кра тко и глас но ќе ка же де -
ка цр та ње то го ис пол ну ва, а без
не го жи во тот би му бил цр но-бел.

Со цр та ње се за ни ма ва уште од
мал, па ту ка не ка де се про на о ѓа и
од го во рот на пра ша ње то зо што
не го ви те пр ви цр те жи, всуш ност,
се инс пи ри ра ни од ли ко ви те од
цр та ни те фил мо ви што се којд нев -

но ги гле дал.
По сли ка ње то умет ни ци се

пре фр лил на пра ве ње ка ри ка ту -
ри, а се га се усо вр шу ва во цр та -
ње то пор тре ти. Ни ту не кој му по -
ма гал, ни ту по се ту вал при ват ни
ча со ви ка де што би ја не гу вал
оваа умет ност. Тој е са мо ук та -
лент, а инс пи ра ци ја та за не го ви -
те де ла, ве ли, ја на о ѓа во се којд -
нев ни от жи вот.

Лу ка Ива нов ски до се га не
учес тву вал и не се прет ста вил на
не ко ја из лож ба, но цвр сто ве ру ва
де ка еден ден ќе си го ос тва ри сво -
јот сон, од нос но оти ќе има сопс -
тве на га ле ри ја во ко ја што на јав -
но ста ќе мо же да ѝ ги прет ста ви
сво и те де ла.

Не го ва па си ја се и ја зи ци те, за
кои сме та де ка прет ста ву ва ат бо -
гат ство на пла не та та Зем ја. Пр -
вич ни от план му бил ток му во
оваа на со ка. Пла ни рал по за вр -
шу ва ње то на сред но то обра зо ва -

ние, ви со ко то да го
про дол жи сту ди рај ќи ја зи ци.

Се пак, ве ли, сфа тил де ка не го во -
то ср це ѝ да ва пред ност на умет -
но ста, па мно гу е ве ро јат но де ка
сту ди и те ќе ги на со чи во оваа об -
ласт.

По го ди ни те по све те ни на усо -
вр шу ва ње то раз ни тех ни ки и
прав ци на цр та ње, на сред но шко -
ле цот нај го лем впе ча ток му оста -
ви ле ани ми ра ни те фил мо ви. Нив -
но то соз да ва ње, спо ред не го, ќе
му би де пре диз вик и во ид ни на,
па за тоа пла ни ра ма кси мал но да
се по све ти на тоа. 

По крај отво ра ње то сопс тве на
га ле ри ја, не го ва жел ба и на деж е
еден ден не го ви те кре а ции да би -
дат при ка жа ни и во филм ска та
ин ду стри ја.

Са ра Ни ко лов ска, че твр та го -
ди на во СУГС „Ор це Ни ко лов“,

Скоп је

ЛУКА ИВАНОВСКИ,
УЧЕНИК ВО ЧЕТВРТА

ГОДИНА ВО СУГС „ОРЦЕ
НИКОЛОВ“, СКОПЈЕ

Пи шу ва по е зи ја и рас ка зи, па ра лел но се за ни ма ва и со глу -
ма, а не го ви те со у че ни ци ве лат де ка сло бод но мо же да се фа -
ти за ми кро фон и да за пее. Сред но шко ле цот во ве ле шка та
гим на зи ја, Кри сти јан Јор да нов, во мо мен тов се под го тву ва за
не го ва та уло га во те а тар ска та прет ста ва ко ја во на ред ни от
пер и од се оче ку ва да би де из ве де на пред ве ле ша ни. Ко га не -
ма об вр ски око лу прет ста ви те, ве ли, вре ме то го тро ши на пи -
шу ва ње. Ток му во овие прав ци ја гле да и не го ва та ид ни на, па
за тоа пла ни ра да сту ди ра дра ма или ја зи ци, ка ко што е тур -
ски от, а од не го ви те пла но ви не го иск лу чу ва ни ту но ви нарс -
тво то. Глу ма та, љу бо вта кон пи ша ни от збор и му зи ка та се те -
ми те на кои раз го ва рав ме со сред но шко ле цот Кри сти јан.

Имаш на пи ша но мно гу пес ни и рас ка зи. Ко га за поч на со
пи шу ва ње то и пла ни раш ли се то тоа да го об ја виш во кни га?

Искре но, не знам пред кол ку точ но вре ме. Поч нав да пи -
шу вам би деј ќи до бив жел ба она што ле жи во ме не да го пре -
не сам и на хар ти ја. Че сто тоа го об ја ву вам и мо јот про фил на
Фејс бук. Ко га ста ну ва збор за из да ва ње кни га, имам та ква на -
ме ра, ме ѓу тоа исто вре ме но имам и не кој страв. Мно гу дру ги
пи са те ли и авто ри ме охра бру ва ат да го на пра вам тоа. Не знам
ко га, но би са кал еден ден мо и те пес ни и рас ка зи да ги прет -
ста вам ме ѓу ко ри ци.

Кој е тво јот оми лен ли те ра ту рен жанр?

Обич но ко га са кам не што на кра тко да ка жам тоа го пре -
то чу вам во сти хо ви, но има и та кви ра бо ти за кои са кам да се
изра зам по ши ро ко и то гаш пи шу вам по дол ги рас ка зи. Со рас -
ка зи те мо жам по експ ли цит но да се изра зам и тие че сто се пи -
шу ва ат за да се пот тик не чи та те лот да раз мис лу ва за не кои
пра ша ња.

По крај со пи шу ва ње, акти вен си и во глу ма та. Ко га бе ше
тво јот прв ама тер ски на стап на сце на?

Ако до бро се се ќа вам, тоа бе ше во пет то или во ше сто од -
де ле ние за па тро на тот на учи ли ште то. Љу бо вта кон глу ма та
се „ја ви“ пред око лу че ти ри го ди ни, ко га слу чај но дој дов во
кон такт со актер ка та Вес на Ди ми тро ва-Бо бев ски. Прет ход -
но ни ко гаш не мав жел ба, ни ту ам би ции да се за ни ма вам со
тоа, ме ѓу тоа ми ста на ин те рес но и до ден-де нес глу ма та е дел
од мо е то се којд не вие.

Имаш ли тре ма и ка ко се спра ву ваш со неа?
Јас имам огром на тре ма. Но тре ма та ја имам сѐ до оној мо -

мент ко га ќе из ле зам на сце на, од нос но ве ќе во пр ви те реп -
ли ки за бо ра вам на сè. Ме ѓу тоа, во пр ви те мои прет ста ви не
бе ше та ка. Се слу чу ва ло да ми се „бло ки ра“ мо зо кот и по пет -
на е се ти на се кун ди да сум во то тал на ти ши на на сце на та. По -
доц на, ко га ве ќе се на вик нав, се на ма ли тре ма та и на у чив да
ја кон тро ли рам, но ни ко гаш не се из гу би.

Кој е тво јот идол?

Ако мо же та ка да го на ре чам, тоа е Игор Џам ба зов, чо ве -
кот на кој му се вос хи ту вам. Мо же би за тоа што кај не го про -
на о ѓам мно гу слич но сти со ме не. Тој е дип ло ми ран актер, јас
се за ни ма вам со глу ма, и тој пи шу ва, обо жа ва и пее блуз, а јас
се оби ду вам да ги от пе ам не го ви те пес ни. 

Ме ѓу мла ди те ве ле ша ни ва жиш за не кој кој е та лен ти ран
и за му зи ка. Кој е тво јот оми лен му зич ки жанр и да ли си раз -
мис лу вал не ко гаш да се про баш и на тоа по ле? 

Обо жа вам блуз, би деј ќи ме ре ла кси ра, но ја са кам и кла -
сич на та му зи ка. На оваа ли ста ќе ја до да дам и му зи ка та на То -
ше. Ни ко гаш не сум раз мис лу вал да се про бам во му зи ка та,
но зо што да не ако ми се ука же мож ност. Јас одам по онаа ло -
ги ка де ка чо век тре ба сѐ да про ба во жи во тот. Не ма што да
из гу бам.

Бар ба ра Боч ва ро ва, Или на Ди мов ска и Са ра То до ров -
ска, че твр та го ди на во СОУ „Ко чо Ра цин“, Ве лес

Глу ми и пи шу ва, а знае и да за пее
КРИСТИЈАН ЈОРДАНОВ, УЧЕНИК ВО СОУ „КОЧО РАЦИН“, ВЕЛЕС



На по че то кот на мо и те ти неј џер ски де но ви слу шав, но
и де нес сѐ уште слу шам рок и ме тал му зи ка. Ме ѓу тоа, по -
ра ди не ма ње то дру ги мож но сти и не до сти гот од ал тер на -
тив ни сце ни за вре ме на ноќ ни от жи вот, му „да дов“ шан -
са на тур бо фол кот, кој до ми ни ра во мал ку те ноќ ни клу бо -
ви во Ве лес.

Вле гу ваш во нив, на о ко лу пол но со твои врс нич ки ка -
че ни на ви со ки пот пе ти ци и наш мин ка ни. Не ре тко сре ќа -
ваш и пом ла ди од те бе, де ца кои ед вај на пол ни ле 13 го ди -
ни. По ве ќе то од нив се „ло жат“ на сти хо ви те ка ко „пр ву пи -
јем да за поч не ноч, дру гу пи јем јер ни си ви ше мој“. По крај
тоа што се то ова изг ле да па те тич но, ти до а ѓа да ги пра шаш:
Кој не е твој? Се стра ти ти го укра де ка ди фе но то ме че или...?

Од го во ри те на кои на и ду ваш од дру га та стра на, пак, се
де ка ча шка ра ки ја не оди без Аца Лу кас или де ка не слу ша
тур бо фолк, но тој е су пер за за ба ва и пи е ње.

За ме не се то ова изг ле да не вкус но, но уште по ве ќе ме
воз не ми ру ва по де мот на тур бо фол кот и не го во то вмет ну -
ва ње во поп-кул ту ра та ме ѓу мла ди те.

Сме там де ка при чи на та по ра ди ко ја овој вид му зи ка е
тол ку нав ле зен во на ше то се којд не вие е, пред сè, не до сти -
гот од дру ги ал тер на ти ви, ме ста и на ста ни од ас пект на со -
ци јал ни от и кул тур ни от жи вот, осо бе но во по ма ли те гра -
до ви во Ма ке до ни ја. Ва кви от не до стиг при до не су ва мла -

ди те сѐ по ве ќе да ја изо ста ву ва ат сво ја та ин ди ви ду ал ност,
да се „пре то пат“ и пре да дат на она што ни се сер ви ра со
плеј-ли сти те во ка фу ли ња та и во ди ско те ки те, на те ле ви -
зи ја та. 

Ко га поч нав ме да из ле гу ва ме со друш тво то не сме има -
ле мож ност да оти де ме, на при мер, во ки но или на куг ла -
ње, а ако оти де ме, пак, во парк и ако ре ши ме да слу ша ме
не што раз лич но и пу шти ме рок му зи ка, се ко гаш сме би ле
ети ке ти ра ни ка ко нар ко ма ни или, што би рек ле ве ле ша -
ни, „не ми е ни“.

По ра ди ва кво то ле пе ње ети ке ти мно гу ми на пот па ѓа ат
под вли ја ние, ја гу бат сво ја та ин ди ви ду ал ност, го за не ма -
ру ва ат сопс тве ни от иден ти тет и се оби ду ва ат да би дат при -
фа те ни од пре о ста на ти те. За да би деш при фа тен, ако си
жен ско тре ба да се до те раш со кра тко здол ни ште и со ви -
со ки пот пе ти ци, а ако си ма шко тре ба да об ле чеш ко шу ла
и са ко. 

Про тив тур бо фолк кул ту ра та не мам ни што про тив, но
имам и пра во иста та да не ја са кам. Во вр ска со вку сот за
му зи ка и ка ко тој вли јае на ин те ли ген ци ја та сум про чи та -
ла мно гу стран ски истра жу ва ња. Тур бо фол кот не е вклу -
чен во нив, би деј ќи по ве ќе то лу ѓе над вор од Бал ка нот не
зна ат што е тоа, но за тоа не гов пан дан на За пад е т.н. ме -
ди ун стрим поп-кул ту ра, или на род ски ка жа но, пес ни те од

из ве ду ва чи те ка ко Би -
јон се, Ри ја на и дру ги.
Ре зул та ти те од та кви -
те истра жу ва ња по ка -
жу ва ат де ка мла ди те
чиј вкус за му зи ка е
огра ни чен са мо на „ме -
ди ун стри мот“ има ат
нај ни ско ни во на ин те -
ли ген ци ја. Цел та не ми
е да ге не ра ли зи рам
или да ка жам де ка
оние што го слу ша ат
овој вид му зи ка се не -
ин те ли гент ни. На про -
тив, она што са кам да го истак нам е де ка, спо ред ме не, во
тур бо фол кот пре ов ла ду ва ат ква зи љу бов ни тек сто ви, се
про мо ви ра ат и не тол ку ви со ки мо рал ни вред ност и се „уби -
ва“ умет нич ки от дух. Зо што да не по ба ра ме дру ги ал тер -
на ти ви или, ако ни што дру го, да ги при фа ти ме оние кои
са ка ат не што по раз лич но?

Или на Ди мов ска, уче нич ка во че твр та 
го ди на во СОУ „Ко чо Ра цин“, Ве лес
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Сон на ра бот на смрт та

По треб ни ни се ал тер на ти ви за со ци јал ни от жи вот

ЈАС МИСЛАМ ВАКА

По тфр ли ма ке дон ско то обра зо ва ние, на исти от на чин
ка ко што по тфр лив ме и са ми те ние, ди рект но ин вол ви ра -
ни во тој про цес на уче ње и гра де ње на ин ди ви дуи. Се из -
ме сти оче ку ва ње то де ка се то она што е на пи ша но на бр зи -
на во ми ли он стра те гии и про гра ми, на нас уче ни ци те ќе
ни овоз мо жи да се раз бу ди ме со кри тич ки став. Да ја осоз -
на е ме важ но ста на вос при е ма ње на ин фор ма ци и те кои ги
до би ва ме, осо бе но од ме ди у ми те, и да би де ме спо соб ни да
дејс тву ва ме на на чин кој ќе по ка же де ка сме зре ли во тоа
по ле. Де ка ка ко мла ди сме на ви сти на под го тве ни да соз -
да де ме кри тич ки став, не што што ќе би де на ше оруж је и
по на та му во жи во тот. 

Еден од нај важ ни те, ако не и нај ва жен фа ктор кој при -
до не су ва за не го во соз да ва ње е ме ди ум ска та пис ме ност,
ко ја тре ба да би де дел од фор мал но то обра зо ва ние.

Кај нас, во Ма ке до ни ја, се до би ва впе ча ток де ка во обра -
зов ни от си стем има тол ку мно гу не до ста то ци и не до ра бо -
те ни точ ки, па ко га збо ру ва ме за ме ди ум ска пис ме ност са -
мо ста ва ме за пир ка и ја про дол жу ва ме ли ста та по на та му.
Се до би ва впе ча ток де ка са мо по ра ди оп шта за дол жи тел -
ност ќе се по ја ви не кој пред мет кој ја обра бо ту ва оваа те -
ма, ќе се раз вие не ко ја де ба та, ќе се истак не по тре ба та да
се пер ци пи ра не за вис но и кри тич ки ед на по ра ка ко ја до -
пи ра до нас од раз лич ни ме ди у ми и тол ку. Тоа, за жал, е ре -
ал на та со стој ба. 

За да се по до бри со стој ба та ни тре ба ат мно гу не шта, а
пред сѐ ни тре ба „ре старт“. Да за ста не ме, да ви ди ме до ка -
де сме, кол ку гре шки се на пра ве ни до се га и ка де се на о ѓа -

ат мла ди те во фо ку сот на тие гре шки. Да се оби де ме да нај -
де ме од го вор кол ку по тис ну ва ње то на ме ди ум ска та пис ме -
ност во се кто рот обра зо ва ние тра гич но ќе вли јае врз про -
це сот на соз да ва ње гра ѓа ни во ви стин ска смис ла на збо -
рот, гра ѓа ни кои цр пат најм но гу што мо жат од де мо кра ти -
ја та ка ко си стем, и ја ко ри стат за ос тва ру ва ње на сво и те
мер ли ви жел би и по тре би. Но пред сѐ, ни тре ба од го вор на
пра ша ње то зо што не се ри оз но се тре ти ра оваа те ма ако зна -
е ме ка кви бе не фи ции по доц на мо же да му до не се на це ло -
то оп штес тво?

Јас не ми нов но сум све док на стра те гии и про е кти кои
се пла ни ра ни во тој кон текст. Ама не мо жам да се се там ко -
га ви стин ски сум по чув ству ва ла де ка тие до пи ра ат до ме -
не и ус пеш но си ја „за вр шу ва ат“ за да ча та.

Тоа не би би ло та ка ко га комп ју те ри те, кои се фор си раа
ка ко зна чај на ре фор ма што ќе ни го олес ни про це сот на
уче ње, на ви сти на ќе се усог ла сат со це ли от кон цепт на обра -
зов ни от си стем и ќе се ста ват во не го ва функ ци ја. Ко га про -
фе со ри те не ма да се заг ла ват со за дол жи тел но то ос тва ру -
ва ње на ИКТ-тех но ло ги ја, би деј ќи и по крај тоа што да ва ат
сѐ од се бе, зна ат де ка ни ту има ме ус ло ви, ни ту сме под го -
тве ни овој си стем да про функ ци о ни ра кај нас. Не би би ло
та ка ко га ка дри те ќе би дат обу че ни за ра бо та со тех но ло -
ги ја. Се то тоа има вр ска со ме ди ум ска та пис ме ност во Ма -
ке до ни ја и со неј зи на та инк лу зи ја во на ши те вто ри до мо -
ви - учи ли шта та.

Освен во не фор мал но то обра зо ва ние, кои се дру ги те
оп ции што ни пре о ста ну ва ат, ка де да ба ра ме дру ги ме то -

ди на за до во лу ва ње на
на ши те по тре би за ин -
фор ми ра ност, де ба та,
кри тич ки став, ко ри сте -
ње на тех но ло ги ја та ка -
ко при ма рен фа ктор за
раз ви ва ње на све ста, не
би зна е ла да ка жам. 

Ве ру вам де ка нај го -
ле ми те бе не фи ции што
ги до бив од сред но то
обра зо ва ние беа ток му
тие што од не фор мал -
но то обра зо ва ние цр -
пев што мо жам за да ги
на до пол нам гре шки те и
про пу сти те во фор мал но то. Во сред но на у чив што сѐ не мо -
жам да на у чам на час, и по ба рав дру га ал тер на ти ва за исто -
то. Во за до во ли тел ни ме ри, ус пе ав да про нај дам, но лу ти -
на та за фа ктич ка та со стој ба се ко гаш оста ну ва иста. 

И знам де ка во дог лед но вре ме со стој ба та не ма да се
про ме ни, мо же са мо да ме пот тик не да би дам дел од оние
кре а то ри на про ме ни те. Про ме ни во фор мал но то обра зо -
ва ние и ви стин ско изу чу ва ње на ме ди ум ска та пис ме ност
ка ко ва жен дел од не го.

Ива на Кр стиќ, че твр та го ди на 
во СУГС „Ор це Ни ко лов“, Скоп је 

Обра зо ва ни е то да ни по мог не да соз да ва ме кри тич ки став

По ве ќе то од ин ди ви ду и те се за ро бе ни во зан да ни -
те на оп штес тве на та не ми ло срд ност и не по кор ни те
дос лед ни след бе ни ци на па три јар хал на та „за бу на“ во
ко ја жи ве е ме, но зго ра на сѐ и со гор дост ја по ле ва ат
кон зер ва тив но ста врз на ши те мо зо ци. Нај че сто тие се
лич но сти те во кои до маш ни те са ка ат да нѐ иде а ли зи -
ра ат и нас ли ка ат во ид ни на, а во ед но и да нѐ вкло пат
во стро го утвр де на та рам ка на оп штес тве ни те бу ни ла.
И во мо мен тот ко га се за тво раш во со ба и го пу шташ
оми ле ни от бенд за да ги при кри еш зву ци те од се ри ја -
та на мај ка ти, поч ну ваш да се зад ла бо чу ваш во сво и -
те мис ли и во мо мен ти те на бу ра во тво е то глав че поч -
ну ва ат да се при ле пу ва ат мис ли те пре то че ни во ка ле -
и до ско пи на чии мар ги ни се вре жа ни свес но ди скри -
ми ни ра ни те ста во ви и раз мис лу ва ња про из ле зе ни од
умот на мла ди от дух. Во та ква со стој ба на ек ста за, под -
го твен си за спро тив ста ву ва ње на со че но кон па три јар -

хал ни те прин ци пи и иска жу ва ње на жел би те и ста во ви те, но са мо до кол ку не би надв ла -
де ал ан та го ни стич ки от страв во те бе. Се на о ѓаш и ти за ро бен за ед но со не кол ку ми на исто -
мис ле ни ци во ру ди мен ти ра ни пран ги, а за ос ло бо ду ва ње то од исти те сте при си ле ни на
при фа ќа ње на нор ми те и пра ви ла та кои се ди кти ра ни уште од вре ме то на де до ти. И се -
пак, мо ра да се прис по со биш пред да ка жеш што би ло, во спро тив но ќе би деш об ви нет
за не раз би ра ње на све тот.

Се којд нев но во до бро поз на ти те тер ми ни ни ја ин је кти ра ат про мо ви ра на та до за на
прес ни слу чу ва ња прет ска жа ни низ об је кти ви те со ло шо ка муф ли ра ни мо ра ли, од кои
про ди ра ат то ксич на та омра за и ди скри ми на ци ја та, а отс про ти ва сед на ти во фо тел ја „оние

кои го раз би ра ат све тот“ без спро тив ста ву ва ње се сог ла су ва ат со сѐ што ќе слуш нат. Та -
ка, нај го ле ми те его и сти ни пре да ва ат ал тру и зам, а имо ра ли сти те мо ра ли зам. Па, ти по -
ве ќе не зна еш што е точ но, ни што ре ал но. Пет де на во не де ла та ги по ми ну ваш во слу ша -
ње пре да ва ња и сле по сле де ње на пра ви ла та кои ни ги на мет ну ва ат. Исти те тие пет де на
„бу баш“ лек ции и де фи ни ции до точ ка од за ста ре ни учеб ни ци кои те во дат до огра ни чу -
ва ње на тво и те има ги нар ни спо соб но сти, и по втор но од по че ток сѐ до де ка не те из дел -
ка ат во оби чен смрт ник, кој по доц на ќе би де за бо ра вен. Но не си под го твен, сѐ уште не
си под го твен да ста неш уби ец на тво јот сон. Со фе нер во но ќта го ба раш па тот кој ќе те
од не се до ос тва ру ва ње на со нот, а ти не го пре поз на ваш, не маш по им де ка, всуш ност, си
на не го, не го за мис лу ва ше ва ка. На исти от сре ќа ваш пан ке ри, ро ке ри, умет ни ци, ате и -
сти, анар хи сти кои по ра но беа са мо при чи на за пре зи ра ње. Се ос по со бу ваш да из би раш
по ме ѓу не што на ко е што ни кој по ра но не те пре ду пре дил. Ко ле кти ви зам или ин ди ви ду -
а ли зам? Кон зер ва ти зам или мо дер ни зам? Ли бе ра ли зам. Анар хи зам или то та ли та ри зам?
Кос мо по ли ти зам.  На се ка де око лу те бе одек ну ва ат гла со ви те кои ти ве лат: „оста ви си ги
со ни шта та и сле ди го прин ци пот за да мо жеш да за ра бо тиш“. И да, зо што да го ра бо тиш
тоа што го са каш до кол ку не би ти до не ло по го лем про фит?

Па свес но или не, сво е вол но или под при ти сок за па ѓа ме во дуп ка со бе ско не чен мрак,
ка де што сту дот пре диз ви ку ва гр че ви на на ши те му ску ли и ни ја оне воз мо жу ва ре ин кар -
на ци ја та на здра ви от раз ум. А са мо не кол ку ми на од нив ќе се пре тво рат во фе ни кси и ќе
ги до стиг нат ви со чи ни те, вна треш ни или над во реш ни, и са мо не кол ку ми на ќе ја про нај -
дат нир ва на та во се бе. А ти, ка ко сѐ уште да слу шаш гла со ви? Да, тоа е гла сот на мај ка ти
од днев на та со ба, ко ја ве ли: „на ма ли го зву кот, ѝ пр ко си на се ри ја та“. Со тоа ќе си ги на ма -
лиш и мис ли те во тво ја та гла ва. Ва ка ли ја за мис лу ва ше ре ал но ста ка ко мал? Го ис пи ли ре -
ал но ста тво јот сон?

Фи лип Ѓор ги ев, уче ник во СОУ „Ко ста Су си нов“, Ра до виш
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СОВЕТУВАМЕ: Ка ко да се спра ви ме 
со „сај бер бу линг“

ВЕСТИ ЗА МАКЕДОНСКАТА КОАЛИЦИЈА ЗА МЕДИУМСКА ПИСМЕНОСТ

Што прет ста ву ва?
Со раз во јот на мо дер на та тех но ло ги ја ис ме ју ва ње то и на силс тво то од

учи лиш ни те дво ро ви се пре фр ли ја на Ин тер нет, не што што во де неш но то
со вре ме но оп штес тво е поз на то ка ко он лајн-на силс тво или „сај бер бу -
линг“(cyberbulling). Ако не кој се од не су ва ло шо кон вас во учи ли ште, ко га ќе
си оти де те тоа за вр шу ва, но он лајн-на силс тво то мо же да ве сле ди и до ма. 

Он лајн-на силс тво е ко га не кој ко ри сти тех но ло ги ја за да ис пра ти злоб -
ни, за ка ну вач ки или за сра му вач ки по ра ки до не ко ја лич ност или за не ко -
ја лич ност. Тоа мо же да би де пре ку по ра ка, имејл, текст или пост на со ци -
јал ни те мре жи. Он лајн-на сил ни ци те се ано ним ни и нив ни те по ра ки до а -
ѓа ат до по го ле ма пуб ли ка и по бр зо се ши рат, што до пол ни тел но мо же да
ја вло ши си ту а ци ја та. Че сто жр тви те се чув ству ва ат ка ко да не мо жат да
из бе га ат од мал тре ти ра ње то. 

Ка ко да се за шти ти те?
�Ни ко гаш не ги спо де лу вај те ва ши те ло зин ки, при ват ни фо то гра фии

или лич ни по да то ци (ка ко што се адре са или те ле фон ски број) на Ин тер -
нет, ду ри ни со при ја те ли те.

�До бро раз мис ле те пред да об ја ви те не што. Ако сте воз не ми ре ни, таж -
ни или бес ни по че кај те да се сми ри те, па по тоа об ја ве те или од го во ре те. 

�Ни ко гаш јав но не откри вај те не што за што не би се чув ству ва ле до -
бро ако дру ги те го зна ат. За пом не те де ка ко га ќе об ја ви те не што он лајн,
тоа мо же да би де спо де ле но со се ко го, вклу чу вај ќи ги ва ши те ро ди те ли и
про фе со ри.

�Ко га ќе ко мен ти ра те за не кој друг, раз мис ле те ка ко би се чув ству ва -
ле ако не кој тоа го ка же за вас. 

Што мо же те да на пра ви те ако сте жр тва?
�Ка же те им на ва ши те ро ди те ли или на дру га во зрас на лич ност од до -

вер ба. Тие мо жат да ви по мог нат и не мо ра те са ми да по ми ну ва те низ сѐ.
�За чу вај те сè: имејл, по ра ки, си те об ја ву ва ња и сл. Не ги бри ше те до -

де ка не на пра ви те ко пии или за чу вај те ги на комп ју тер или те ле фон. 
�Раз го ва рај те со не кој од учи ли ште то ка ко про фе сор, пе да гог, пси хо -

лог или со ди ре кто рот.
�При ја ве те ги воз не ми ру вач ки те ко мен та ри, лаж ни те про фи ли на со -

ци јал ни те мре жи и не до лич ни те фо то гра фии. Со ци јал ни те ме ди у ми има -
ат мож ност за при ја ву ва ње на воз не ми ру вач ки со др жи ни. 

КОНКУРСИ, МОЖНОСТИ, ОБУКИ
Кон курс за ама тер ска 

фо то гра фи ја „Жан Мо не“
Де ле га ци ја та на Европ ска та Уни ја ги по ви ку ва си те фо то гра фи-ама те ри од зем ја та

да учес тву ва ат на кон кур сот за нај до бра ама тер ска фо то гра фи ја, во рам ки те на 14-от
кон курс за на гра да та „Жан Мо не“. За ин те ре си ра ни те тре ба да до ста ват ед на фо то гра -
фи ја на те ма „Жи вот на сре ди на“, ко ја мо же, но не мо ра прет ход но да би де об ја ве на. Фо -
то гра фи и те тре ба да би дат на те ма „Жи вот на сре ди на“, да не се ко ри сте ни за ко мер ци -
јал ни це ли и авто рот да е др жав ја нин на Ма ке до ни ја. Ап ли кан ти те за оваа ка те го ри ја
тре ба да ги ис пра тат сво и те ап ли ка ции на след на ва еле ктрон ска адре са: JMcompeti-
tion@euic.mk, нај доц на до 20 но ем ври 2016, до 14 ча сот. По бед ни кот ќе до бие дип ло ма
и па рич на на гра да во из нос од 500 евра. 

По ве ќе ин фор ма ции на http://euic.mk/nastani-2016-ns_article-objavuvanje-na-
konkursot-za-nagrada-zan-mone-za-2016-godina.nspx. 

Кон курс за ин тер на ци о на лен по стер за 
из диг ну ва ње на све ста за ком пост

Ко ми те тот на Ме ѓу на род на та не де ла за из диг ну ва ње на све ста за ком по стот ги по ви -
ку ва си те за ин те ре си ра ни да се вклу чат во кон кур сот „Ме ѓу на род на не де ла за из диг ну -
ва ње на све ста за ком по стот 2017“ и да учес тву ва ат на 15-от по ред Го ди шен нат пре вар
за по стер на те ма „Ком пост! Здра ва поч ва, здра ва хра на.“ По бед нич ки от по стер ќе ста -
не офи ци ја лен по стер на Ме ѓу на род на та не де ла за из диг ну ва ње на све ста за ком по стот
2017 и ќе би де ре про ду ци ран и ди стри бу и ран до ил јад ни ци лу ѓе во све тот. По бед ни кот
ќе до бие на гра да во вред ност од 500 до ла ри. Кон кур сот е отво рен до 14 но ем ври. 

По ве ќе ин фор ма ции на http://compostfoundation.org/ICAW-Poster-Contest.

Пи шу вај за „Мла ди ин фо“ и пре диз ви кај 
ги раз лич но сти те

„Мла ди ин фо“, во рам ки те на про е ктот „Мла ди те/Ти пре диз ви кај ги раз лич но сти те:
Прет ста ву ва ње на мал цинс тва та во но ви те ме ди у ми“ ги по ви ку ва си те мла ди, та лен ти -
ра ни авто ри кои са ка ат да при до не сат за те ми што се од не су ва ат на мал цинс тва та да ис -
пра тат свои тек сто ви. Те ми те за кои мо же да се пи шу ва се од не су ва ат на европ ска та ми -
грант ска кри за, чо ве ко ви те пра ва на ЛГБТ-за ед ни ца та во европ ски те зем ји и во ка ква
по лож ба се на о ѓа ром ска та за ед ни ца во Евро па. Ис пра те ни те тек сто ви не сме ат да би -
дат прет ход но об ја ву ва ни, тре ба да би дат ор ги нал ни и да со др жат од 500 до 800 збо ро -
ви. До кол ку тек стот би де из бран ќе би де об ја вен, про мо ви ран и ди стри бу и ран низ Евро -
па, а авто рот ќе би де приз на ен ка ко мла ди ин фо-автор и ќе би де по ка нет на на ста ни ор -
га ни зи ра ни од мре жа та „Мла ди ин фо“. Тек сто ви те тре ба да се ис пра тат на след на та еле -
ктрон ска адре са articles@mladiinfo.com. По ви кот е во тек. 

По ве ќе ин фор ма ции на http://www.mladiinfo.eu

Ме ди ум ска ла бо ра то ри ја во Ве лес

Че твр та та по ред ме ди ум ска ла -
бо ра то ри ја, Ви со ка та шко ла за но -
ви нарс тво и за од но си со јав но ста
и „Но ва Ма ке до ни ја“ ја ор га ни зи -
раа во гим на зи ја та „Ко чо Ра цин“
во Ве лес. 

На не кол ку ча сов на та ра бо тил -
ни ца уче ни ци те доз наа ка ко се пи -
шу ва ат ве сти, ка ко ра бо ти ед на ре -
дак ци ја, ка ко се пра ви се лек ци ја

на со др жи ни те и кои се про фе си -
о нал ни те стан дар ди што тре ба да
ги по чи ту ва ат но ви на ри те. На ин -
те ра ктив на та ра бо тил ни ца уче ни -
ци те веж баа пи шу ва ње ве сти. 

Овој на стан се ор га ни зи ра во
рам ки те на про е ктот „Ко а ли ци ја за
ме ди ум ска пис ме ност“, при што
Шко ла та и днев ни от вес ник се кој
ме сец ги по се ту ва ат учи ли шта та

низ Ма ке до ни ја, др жеј ќи пре да ва -
ња за но ви нарс тво и за ме ди у ми.
Про е ктот е фи нан си ран од Европ -
ска та Уни ја.

Ра бо тил ни ци те се ор га ни зи ра -
ат на ме сеч но ни во. Сред ни те учи -
ли шта кои се за ин те ре си ра ни да
би дат до ма ќи ни да се при ја ват на
ин тер нет-адре са та medium@medi-
um.edu.mk


